

# 鼓励学生全面发展,青浦实验中学推出综合学分制—— 主课成绩高,排名不一定靠前

最近,青浦区实验中学明确规定,从本届初三毕业班起,由学校打出的综合学分将成为明年中考推优的重要依据。消息公布后,在同学和家长间引起了不小的反响。在青浦区实验中学,排名次排的是学生综合素质的高低:即使张同学的各门学科考试成绩高于李同学,但李同学的学分说不定会最终排在张同学之前。

## 综合学分重素质高低

杨祎雯是青浦实验中学初三(9)班学生,她手里有三张学校在每个学年末发给个人的成绩单。成绩单上不见通常所列的语文、数学、外语等“主课”考了分数,而是在融合了市教委规定各年级必

须开设的所有学科的考试成绩,再加上学校自主开发的拓展型课程学习成绩,以及对思想品德、身体素质等各项素质,全面评定后打出的一个综合学分。在学校制定的学分分配表上,基础课程的学分不超过70%,拓展型、研究型、思想品德和行为素养三类学分总量超过30%,综合学分的最高分值为175分。

## 新“排行榜”出乎意料

乍看起来,这个办法好像只是将原先的考分折算成了学分。但细究起来,无论学分制的设计,还是学分的分配,都折射出学校的用心。杨祎雯同学说,自己前几年的学分都在160分以上。按这样的统

计办法,有些平时只注重“主课”考试成绩,对课外活动、体育锻炼或社会实践不太重视的同学,就会在综合学分的被拉掉一大截。

老师们说,综合学分制推行后,起先还真让那些习惯用老眼光看待成绩排名的同学和家长出乎意料,面对这张新的“排行榜”竟一下子傻了眼:“明明我的语数外成绩都考得比他高,怎么排名会在他后面呀?”而同学和家长间发生这样的“心理落差”,正是学校希望看到的目的,就是为了从根本上扭转这个落差。

## “我有特长,不比别人差”

或许其他学校的初三毕业生,

会只埋头于中考要考的几门学科,然而在青浦实验中学里,老师们发现了一个现象:同学们上美术、音乐这样的所谓“副课”,也一点不马虎。初三年级组长张海荣老师说,因为大家都知道这些学科的成绩一样要折算成综合学分的。不仅初三年级的学生有了转变,其他各个年级的学风也较以往有很大变化。比如,学校从市区高价请来的拉丁舞、围棋老师开设的拓展型课程,同学们争相报名。为了让每个同学都能培养兴趣、发展个性,学校在初一年级就开出了30多节选修课。“我有特长,我不比别人差。”在推行了综合学分后,如今这句话成了不少同学的口头禅。

本报记者 王蔚

## 交大一学院昨聘请熊光楷为名誉院长

本报讯(记者 钱滢)从事了半个世纪军事外交的熊光楷上将昨天正式受聘担任上海交通大学国际与公共事务学院名誉院长。熊光楷表示自己有着浓厚的“交大情结”,父亲曾是交大的教授,自己从小在交大长大。2006年,熊光楷被聘为上海交大兼职教授。

## 成人高校本科招生下周可查录取结果

本报讯(特约通讯员 思媛)记者 钱滢)2007年上海市成人高校招生专升本、高起本一、二、三志愿录取将于11月19日结束,考生可于11月20日20时起拨打16862424声讯电话,准确输入本人准考证号即可查询录取结果。

凡本科(含专升本)资格线上尚未被录取的考生可于11月23日13:00至25日13:00补填志愿,专升本考生拨打16862421、高起本考生拨打16862422声讯电话,根据语音提示,准确输入准考证号和六位声讯电话密码即可。为方便考生了解自己是否具备补填资格,考生可于11月20日20时起拨打16862420声讯电话查询。

## 东亚教师教育研讨会今举行

本报讯(记者 鲁哲)今天上午,由华东师大和上师大联合主办的第二届东亚教师教育研讨会在华东师范大学闵行校区举行,会议的主题是“引领可持续发展的教师教育”。

## “东方助医”进社区 今举行大型义诊

本报讯“东方助医进社区”系列活动今天举行第一次大型专家咨询义诊,15名来自本市瑞金、仁济、曙光、妇产科、胸科、儿童医院的专家“坐堂”新华街道社区文化服务中心,面对面为居民“望闻问切”,同时,居民还可通过登录东方网(www.eastday.com)及上海助医网(www.91985.com)提出医疗方面问题,在线医生将一对一地予以回答。

此为东方网、东方数字信息苑、上海助医网等联合推出的系列公益活动的第一站。据称,“东方助医进社区”还将陆续在本市多个社区举行,以尝试公益医疗咨询的新样式。(方人)

## 家庭暴力受害者多为青少年

本报讯(记者 鲁哲)存在家庭暴力的家庭中,大部分父母亲没有稳定的工作,文化程度低,遭受暴力的多数是青少年,而其中只有小部分获得帮助。这是记者从昨天下午举行的“第二届青少年事务社工实务论坛”上获悉的。

杨浦区青少年事务社工袁颖和同事调查了205户家庭,发现25户家庭存在家庭暴力。其中,72%为身体暴力,冷暴力为26%。这些家庭的父母文化程度普遍较低,没有一人上过大学,而且工作不稳定,经济收入低。家庭暴力的施暴者多为家庭中的成年男性,受害人多为青少年,其中只有28%的人获得过帮助。在获得过帮助的7个家庭当中,有2户的帮助来自街道(居委会),有2户来自亲友,有3户获得过其他人的帮助。

如何救助经受家庭暴力的青少年,社工们除了向青少年宣传维权外,还尝试建立青少年家庭暴力危机干预机制。以街道团委、妇联为依托,青少年社工为工作主体,专人负责联系遭遇家庭暴力的青少年及其居委会,及时掌握家庭动态信息,一遇家庭暴力发生立即干预及时制止。同时,青少年社工协助心理咨询师对已遭受家庭暴力的青少年进行心理疏导,帮助他们缓解创伤后后遗症。

## 高校备丰厚奖学金吸引优秀学生 交大上大出台保送生招生办法

上海交通大学、上海大学近日分别公布2008年保送生招生办法。两校均推出了诱人的奖学金政策,保送交大者最高可获2万元奖学金,上大保送生入学即可获5000元奖学金。

上海交通大学 2008年上海交大保送生的选拔确定,将继续通过冬令营测试产生。交大将依据考生测试成绩和面试考核情况,结合高中阶段

学习情况等,综合评价,择优录取。凡在全国中学生奥林匹克数学、物理、化学、信息学、生物学科竞赛中获全国决赛一等奖且保送交大者,可获2万元奖学金;获全国决赛二等奖且保送交大者,可获1万元奖学金。值得注意的是,对部分虽未达交大保送要求,但参加高考并以交大为第一志愿,且高考成绩达到交大在当地投档线的申请者,今年可享受的加分降至10分。

上海大学 上海大学将根据考试成绩、学生的获奖情况、自我评价及所在学校的推荐意见,结合学生高中期间的学习成绩,全面衡量学生的综合素质,“多元测评”择优录取。学生可填报1至3个志愿。保送生入学后即可参加该校基础教学强化班的选拔测试,还将获得第一学年的新生入学特等奖学金5000元。此外,保送生就读一年后可在上海大学内申请转学院(系或专业)。

## 儿科医院新院春节后启用

枫林路原址将继续保留门诊服务



■ 新住院楼的每一层都设有一个博爱小屋

■ 新院外景

本报讯(首席记者 施捷)今天落成的儿科医院新院目前已进入调试、验收阶段,并将于明年年初启动运转,春节之后正式实施全面搬迁。将有11条公交线路可以到达儿科医院新院,其中包括2条公交线路设其为起点站。届时,枫林路儿科医院原址则将保留一定规模的门诊服务功能,方便患儿就近求治。

3年前动工重新建造的儿科医院,选址于闵行区万源路顾戴路口,占地面积160亩,绿化率高达40%。新医院区内一期建有门诊、病房、医技、教学和传染病等5幢楼,总建筑面积8万余平方米(现在枫林路院区建筑面积为3万平方米),所有设计充分考虑儿童特点及合理的就诊流程,不同的功能区域用七彩颜色明显标示,门诊和病房楼的每一个层面都有可供孩子娱乐、学习的场所。



■ 新院外景

## 微软中国研发集团激励员工打出“温暖牌”

# 让员工带着孩子来上班

本报讯(记者 马亚宁)职业装、公文包、手提电脑……出入高级写字楼的年轻白领,给人的印象总是稳重又干练。昨天,位于徐家汇的港汇大厦却迎来一批穿戴可爱,时而蹦蹦跳跳,时而哭哭啼啼的“小白领”——微软中国研发集团尝试着让年轻员工带上孩子来工作,工间时刻“IT爸妈”还可以和宝宝一起参与“科学秀”。

五彩弹力球、卡通奶瓶、摇摆木马……这间近百平米的办公室有点怪:“条块分割”的格子间不见了,单调宽大的会议桌消失了,取而代之的是孩子们喜欢的各种小玩意。这是公司为欢迎“小白领”,精心布置的“儿童会议室”,并特聘专业幼教老师,带着白领父母和孩子一起“玩科学”,“变魔术”。“爸爸,这是我做的蓝色‘橡皮泥’。”“干冰泡泡真好玩!”“什么是特斯拉线圈?”……一个个精彩奇幻的科学小实验,惹得孩子们又蹦又跳,兴奋不已。坐在一旁的爸爸妈妈,不再是写字间里的

“工作狂”,“大手拉小手”陪着孩子开动脑筋,有说有笑。

微软国际项目经理孙先生轻抚女儿的小辫子,脸上满足地笑着,“平日里,孩子多由妈妈带。爸爸们工作繁忙,爱子心切却不从心。带孩子一起上班,可以让我边工作,边和孩子呆在一起,工作亲子两不误。你看,这里一下子集中了十几位‘奶爸’。”这时,有位爸爸接到商务电话,回归办公区域,留下6岁的宝宝和小伙伴一起玩。不一会,宝宝有

点心神不宁,吵着要去找爸爸。爸爸将他带到自己的办公桌旁,找来一套儿童小桌椅,给宝宝“安排工作”——抽空教他摆弄各种小软件。看着宝宝心满意足地自顾自玩,爸爸满心踏实,气定神闲地投入到新一轮编程“创作”中。

微软中国研发集团 Windows Live China 总经理华伯特告诉记者,带着孩子一起工作,可以让孩子们感受到父母的工作环境和个人成就,理解并以父母的辛劳为荣。而员工们从中得到的温暖和激励,要比任何形式的物质奖励更催人进取。类似的亲子互动,已在微软海外公司蔚然成风,也将慢慢成为本地员工工作和生活的一部分。

评论 07111710301